

ПАВЛОВЧАНЕ В БИТВЕ ЗА МОСКВУ

«В 41-м В ПОДВИГ МЫ УШЛИ» «ЛЮБОВЬ К ОТЧИЗНЕ НАМ ДАВАЛА СИЛЫ»

В ЭТИ дни отмечается 60-летие разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. Как ни пытались гитлеровское командование взять Москву с ходу, ничего у них не вышло. На защиту нашей столицы встал весь народ, а его доблестные воины не только сдержали яростный натиск немецкой армии, но, перейдя затем в контрнаступление, нанесли врагу тяжелый урон.

В эти героические дни в Павлове были сформированы и направлены на фронт под Москву несколько воинских частей, которые в боях показали величайшее мужество и отвагу. Эти части впоследствии стали гвардейскими.

В 1996г., когда мы отмечали 55-летие Московской битвы, совет ветеранов провел регистрацию ее участников, проживавших в нашем районе. Тогда было зарегистрировано 49 ветеранов, награжденных медалью «За оборону Москвы». В 60-й раз отмечают общий праздник участники Московской битвы П.И.Гостев, Н.А.Фандеев, Г.С.Хоролец, П.И.Лоскутов, М.И.Шикин, Н.А.Козлов, М.В.Сальников, Н.М.Голицын, А.В.Юров, Н.А.Репин, М.В.Ежов, А.Д.Рысев, Н.П.Наугольников, В.В.Семишин, С.И.Колбасов, Г.П.Митрофанов, И.А.Седов, П.В.Бычков, А.С.Ромашкин, Д.М.Пронин, Ф.В.Бубнов, А.А.Матвеева, А.Ф.Беспалов, А.С.Лыженкова, А.А.Торгин, С.С.Постников, Е.В.Василевская, В.Ф.Сухов, И.П.Забелин, А.А.Карпов и другие. Мы желаем им всем доброго здоровья и благополучия!

Идут годы. Но героизм и мужество советских воинов в Московской битве останутся в сердцах всех россиян, как образец беспредельной преданности и любви к своей Родине.

Он из 771-го...



М.И.Шикин в войну.

БОЛЬШОЕ мужество и героизм при обороне Москвы проявил Михаил Иванович Шикин.

За двадцать дней до начала войны его призвали в армию. Служил в Гороховецких лагерях. Когда началась Великая Отечественная война, Михаила Ивановича направили в 771-й стрелковый полк. В конце июня 41-го года полк в составе 137-й Горьковской стрелковой дивизии был направлен под г.Могилев в Белоруссии, где в это время развернулись ожесточенные бои с прорвавшими фронт немецкими войсками.

Полк попал в окружение. Под Чаусами, Пропойском, Кричевском, Милославичами, Трубчевском воины-павловчане героически сражались с врагом, погибали.

Чудом удалось М.И.Шикину вырваться из вражеского кольца. Месяц пришлось блуждать по лесам. Лишь в Брянской области удалось выйти в расположение наших войск. Был направлен в артиллерийскую часть, которая впоследствии приняла активное участие в обороне Москвы.

После Московского сражения М.И.Шикин в составе артполка участвовал в Сталинградской битве, затем в Курской, под Прохоровкой. Вместе с боевыми друзьями-артиллеристами он освобождал Донбасс, форсировал Днепр, Днестр, участвовал в Яско-Кишиневской операции, освобождал Румынию, Болгарию. Боевой его путь закончился в Пловдиве.

М.И.Шикин не раз был ранен, контужен. Его подвиги отмечены боевыми орденами и медалями. Михаилу Ивановичу сейчас идет 87-й год. Но он по-прежнему жизнерадостен и горд тем, что в общей Победе над фашистами есть и его небольшая частичка.

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ УКРЕПЛЕНИЙ

ЕСЛИ бы немецкие войска стали обходить Москву с юго-востока, то обязательно вышли на шоссейную дорогу Н.Новгород-Муром и Павлово стало бы местом боев. Но на пути врага встал бы Таремский укрепрайон. Именно здесь с конца августа 41-го велись интенсивные оборонительные работы. Многокилометровый противотанковый ров пролегал перед селом с юга и на его северном участке, со стороны Павлова. В рывье участвовали тысячи жителей района, учащиеся старших классов и мобилизованные из

НА ЭТОМ снимке – ветераны войны, участники Московской битвы, многие годы работавшие на Механическом заводе им.Кадышева (ныне АО «Гидроагрегат»). Сфотографировались они ровно 10 лет назад, на встрече, посвященной 50-летию этого сражения.

В первом ряду (слева направо): А.В.Юров, М.Ф.Буланова, Н.А.Козлов, во втором: Н.А.Фандеев, И.П.Забелин, А.А.Карпов.

Каждый из них прошел долгий фронтовой путь и отмечен боевыми орденами и медалями. К сожалению, не все дожили до сегодняшнего дня. Нет уже в живых Марии Федоровны Булановой. Прикованы к постели Николай Александрович Фандеев и



Иван Петрович Забелин.

В те героические осенне-зимние дни 41-го года, когда решалась судьба не только

Москвы, но и всей нашей Родины, они не отступили, выстояли и внесли свой вклад в нашу общую Победу.

КОМАНДИР ТАНКА

ВОЙНА застала Григория Степановича Хорольца в Киеве, где он учился в электромеханическом техникуме и одновременно в спецшколе при воинской части, ведь он готовился стать радистом-танкистом. В первый же день войны 18-летний юноша явился в райвоенкомат и попросил добровольно направить его в танковую часть.

Вскоре начались бои за Киев, в которых приняла участие и 24-я танковая бригада. Экипаж, в котором Григорий был радистом, не раз отбивал атаки гитлеровцев. В одном из боев машина получила серьезное повреждение.

После сдачи Киева бригада была переброшена с Украины на защиту подступов к Москве в районе Калинина. За это время Г.Хоролец стал командиром танка Т-34. Почти весь ноябрь здесь шли ожесточенные бои, танкистам за день приходилось по несколько раз отбивать атаки врага.

А 5 декабря началось контрнаступление, в котором самое активное участие приняла 24-я танковая бригада. Вместе со



Г.С.Хоролец.

своим боевым экипажем Г.Хоролец освобождал Калинин, Ржев и многие населенные пункты Московской и Калининской областей. В одном из боев его танк был подбит. В Челябинске на тракторном заводе он получил новую машину. В это время начиналась Сталинградская бит-

ва, и он был направлен туда. В одном из сражений Григорий ранило в голову и в грудь. Попал в госпиталь. Впоследствии принял участие в Орловско-Курской битве. Здесь его вновь ранило и сильно контузило. Опять госпиталь и месяцы лечения.

Июнь 1944 года. Начались бои за освобождение Белоруссии, затем Висло-Одерская операция, которая закончилась освобождением Польши. И, наконец, Берлинская операция в апреле 45-го. 2 мая в Берлине танкист получил тяжелое ранение в живот.

После войны Григорию некоторое время пришлось служить в Германии, в группе советских войск. Он обучал молодых солдат шоферскому делу.

В 1947г. по состоянию здоровья Г.С.Хоролец был демобилизован. Куда ехать жить? Он выбрал Павлово, где его ждала знакомая девушка. Многие годы работал на Механическом заводе, в 1991 году ушел на пенсию. Григорий Степанович вырастил и воспитал двух дочерей. У него четверо внуков.

В дни празднования Победы Г.С.Хоролец всегда надевает боевые награды. А ему есть что показать – орден Красной Звезды, Славы 3-й степени, Отечественной войны 1-й степени, медали «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина» и другие. Это ли не свидетельство его вклада в нашу Победу.

Подборку подготовил М.ХОРОШЕВ.

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

ПРОЩАЛЬНОЕ СЛОВО О Б.М.ВАШКЕВИЧЕ

4 декабря ему бы исполнилось 80 лет. До юбилейной даты он не дожил 54 дня. 8 октября его настиг гипертонический криз. По словам жены Лилии Аркадьевны, ее деятельный супруг, несмотря на явные симптомы болезни, предупреждение врача и ее самой о соблюдении постельного режима, стремился сам сделать то, что было ему уже опасно для жизни. Беспokoили незаконченные дела в саду и неустroенность быта в доме. Эта его черта характера мне хорошо знакома по совместной работе в бывшем

тресте «Росинструмент», откуда Борис Михайлович Вашкевич ушел на пенсию в 1981 году с должности начальника технического отдела.

Трудовой путь сына репрессированного в тридцатые годы отца, позднее реабилитированного, после окончания в 1950 году Горьковского индустриального института начинался на заводе СМИ, в ОГМ. В разные годы он занимал должности технолога, заместителя и начальника цеха, главного инженера. Именно здесь Борис Михайлович состоялся как высококлассный специалист по оборудованию. Его знания, опыт были востребованы при организации Главросинструмента в 1957 году, реорганизованного потом в трест «Росинструмент».

Всегда Борис Михайлович оставался личностью, отличался открытостью, прямоотой ха-

рактера, что и сказывалось на его служебной карьере. Наши близкие позиции в работе сдружили нас, помогали мне лучше разбираться не только в технических и организационных вопросах, но и в политических. Неожиданное, запоздалое сообщение о его кончине расстроило меня. У нас с ним были совсем иные планы в связи с его юбилеем. Жизнь, увы, распорядилась по-своему.

П.ДЕНИСОВ.

ЭХО ПРАЗДНИКА ДОМОВЕНОК КУЗЯ ПРИГЛАСИЛ

В КОНЦЕ ноября в ДОУ № 19 прошел праздник, посвященный Дню Матери. Домовенок Кузя, постоянно «проживаю-

щий» в детсаде, пригласил родителей и ребятишек из старшей группы (воспитатель С.А.Тулицына) не только стихи и песни послушать, но и поучаствовать в конкурсе «Пала, мама, я – отличная семья!» В итоге в финал вышли четыре семьи. Они и продолжили борьбу за главный приз.

Сначала требовалось познакомиться зрителей с членами своей семьи. На «отлично» с заданием справилась мама В.В.Тепегина – представила свою семью в стихах. Интересным было сказочное повествование Т.К.Федосеевой. Затем необходимо было вспомнить веселые и поучительные эпизоды из жизни семьи, смешные истории. Тут находчивость проявили все мамы, озвучившие наиболее запомнившиеся высказывания своих детей.

В конкурсе «Веселая уборка»

честь семьи защищали дети. Ира Горшкова, Алина и Юлия Тепегины, Оля Мартынова, Юлия Федосеева показали, какие они хорошие помощницы. Конкурсанты-родители проявили знание сказок и умение замечательно готовить. На суд жюри они представили свои фирменные блюда: затейливо испеченный пирог «Колобок» (Горшкова), шоколадные кексы (Тепегины), а мама В.И.Мартынова рассказала, как можно дома приготовить потрясающий йогурт. В результате жюри всем выставило «пятерки».

Домовенок Кузя сказал, что хорошо бы ему пожить в таких домах, у хороших хозяек: там и сказки рассказываются, и песни поются, и пироги пекутся. На празднике не оказалось ни побежденных, ни победителей – все выступали на равных.

М.ГОРШКОВА.